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NOU CURENT POLITIC.
In politica română au existat a- 

proape în toate timpurile două curente 
politice. Era curentul intransigent, care 
reprezenta în multe privinţe idei poli
tice absurde, nerealizabile în patria 
noastră, unde avem să ţinem în mer
sul politic cont de diferitele împreju
rări. Faţă de acest curent totdeauna 
s’au aflat bărbaţi cu scaun la jude
cată, cari luând în vedere trecutul 
istoric, apoi dreptul tuturor popoare
lor în această ţară, au bătut o cale 
mai pacinică, căutând căile şi mijloa
cele, ca poporul român să-şi facă ca
lea sa, fără a uită însă, că nu e sin
gur în ţară.

Au căutat reprezentanţii aşa numi
tului partid moderat un modus vivendi, 
cu celelalte popoare din patrie, dar’ 
mai vârtos au dorit, să apropie şi să 
lege cu legăturile dragostei şi a încre- 
derei reciproce poporul român de cel 
maghiar. Era foarte firesc lucru, că 
poporul român să caute legăturile de 
apropiere şi prietenie cu poporul mag
hiar, pentrucă în marea aceasta de 
popoară, poporul maghiar şi român 
stau izolate. Istoria ne spune, că în 
trecut aceste două popoară au existat 
bine, unul lângă altul, păstrându-şi 
fiecare — neatinse — limba şi legea. 
O războire între aceste două popoară 
ar aduce poate nefericire pentru am
bele, fiind aici pericolul germanizmu- 
lui şi al slavizmului tot atât de mare 
pentru poporul maghiar, cât şi pentru 
cel român.

Din frământările politice au eşit 
tot mai mult la iveală în politica ro
mânească cele două curente: cel in
transigent şi cel moderat. Până la un 
timp şi-a avut şi curentul intransigent 
îndreptăţirea, pentrucă dela 1848 până 
la 1868 a ţinut frământările pentru 
asigurarea şi statorirea drepturilor tu
turor popoarelor, din care a eşit art. 
de lege 44 din 1868. Fiecare popor 
îşi avea în această lege bine definite 
toate drepturile sale politice şi acum

era momentul potrivit să se îndrepte j 
greşala comisă pe tinpul revoluţiei, 
era timpul sosit, că cuîentul intransi
gent să înceteze şi întrp marginile le
gii, fiecare popor să se desvoalte în 
limba şi legea sa, dâad statului tot 
sprijinul moral şi material pentru des- 
voltarea sa. Durere, că* aceasta nu s’a 
întâmplat. Au fost în politica româ
nească oameni, cari şi mai departe 
au continuat curentul intransigent, prin 
ce situaţia s’a înveninaţi şi s’au înce
put neplăcerile, dându-se în continuu 
anză la ceartă cu poporul maghiar. 
S’a născut o rivalitate periculoasă, care 
degenerând a creat situaţiunea nesu- 
feribilă de azi.

Curentul moderat şi-a avut vred
nici, reprezentanţi.' Au fost bărbaţi cu 
multe cunoştinţe şi înzestraţi cu deose
bite virtuţi, cari îi îndreptăţiau a sta 
în fruntea unui popor şi a-i croi ca
lea spre un viitor mai fericit, mai li
niştit.

Am desfăşurat şi noi steagul mo
derat. Ingrijaţi de soartea poporului 
nostru, convinşi, că politica intransi
gentă poate aduce foloase unor con
ducători, cari trăesc din arta politicei, 
dar’ duce cu siguritate la perire po
porul, a cărui interese nu se pot a- 
părâ cu ciomagul. Am fost totdeauna 
sinceri, am lucrat cu cărţile deschise, 
n’am făcut nici un secret din activi
tatea noastră. Ceice se simţeau atinşi 
în interesele lor prin politica noastră, 
au căutat să ne hulească şi să ne dis
crediteze în faţa lumii româneşti. Nu 
ne-am bătut capul cu hulirile lor. Ne-am 
urmat calea fără considerare la cele 
scrise despre noi şi ţinuta noastră în 
foile intransigente, n’am trecut prin 
nici un punct hotarele ţării româneşti, 
ca să aducem de acolo parale, şi azi 
avem deosebita satisfacţie a simţi, că 
poporul ne-a înţeles intenţiunile bune, 
de cari suntem conduşi şi ne urmează. 
Am ajuns la rezultăte favorabile cu 
politica noastră, pentrucă nimic nu am 
căutat pentru noi, n’am râvnit nici la 
bani, nici la mărire, ci coborându-ne

jos la popor, i-am făcut diagnoza nă
cazului şi — după putinţă — am cău
tat să-i alinăm năcazurile şi suferin
ţele. Ilustritatea Sa dl Constantin Bur- 
dea poate privi cu mândrie şi linişte 
sufletească la rodul activităţii sale de
3—4 ani. Poporul din cercul său e- 
lectoral începe a progresă frumos în 
cele materiale, iar’ progresul cultural 
se va putea măsură după câţiva ani, 
dupăce vor începe a eşi generaţiile 
din internatul şi gimnaziul din Ca
ransebeş.

In timpul din urmă s’a ivit în po
litica românească un nou curent. E 
ceva curios. E un curent, care se a- 
rată numai atunci, când reprezentanţii 
doresc ceva. Două tipuri caracteristice 
reprezintă acest curent: Birăuţ şi dl 
dr. Emil Babeş. La aparenţă merg pe 
două căi deosebite, în realitate aceşti 
doi politiciani merg mână în mână.

Pe Birăuţ îl cunoaşte în destul pu
blicul românesc. A întemeiat foaia 
„Poporul Român“ şi când a flămân
zit s’a aruncat în buzunarul dlui C. 
Burdea. A mâncat acolo, până a ve
nit dl Vlad cu săculeţul plin de bani. 
S’a aruncat în braţele acestuia şi a 
calumniat în cel mai neruşinat mod 
pe dl Burdea, binefăcătorul său. A 
scăpat şi de dl Vlad şi acum îşi face 
calea spre buzunarul dlui dr. E. Ba
beş sau prin acesta spre alte buzu
nare. Cel puţin aşa ne arată semnele, 
că instituţiunea cea nouă de tipogra
fie o va cumpără dela tipograful Pol- 
lac sub garanţa dlui dr. E. Babeş. 
Cine e tocmai curios, îl poate vedea 
adesea conferând pe Birăuţ cu dl Ba
beş. Birăuţ de present, până se mai 
bucură de încrederea celor mai buni 
ai noştrii, reprezintă curentul intran
sigent, iar’ când cei mai buni nu vor 
mai da parale, numai D-zeu ştie unde 
se va mai aruncă.

De altă pănură pare a fi dl dr. E. 
Babeş. Om cu cultură superioară are 
ocaziune a se învârti în altă societate, 
deşi îi prieşte şi societatea lui Birăuţ. 
Când voeşte să ajungă ceva, face po-
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litică. Are un proces mai mare, are 
să scape pe vre-un client din năcaz, 
voeşte să-şi ajute vre-un prieten, în
cepe acţiunea politică. In politica sa 
nu este consecvent. In foile române 
scrie într’un fel, într’altfel de mod în 
cele maghiare, iar’ când e prins, că 
nu face politică sinceră, strigă, că 
oamenii nu l-au înţeles. E şi greu să-l 
înţelegi pe dl Babeş.

Noi nu ne-am bătut capul cu po
litica dlui Babeş, pentrucă de timpuriu 
i-am cetit în cărţi. L-am lăsat să-şi i 
espună părerile, deşi bine ştiam, că ! 
nu e sincer nici faţă de maghiari, nici 
faţă de români. El îşi avea scopul său 
şi conform aceluia îşi făcea politica. 
Ce interes am fi avut noi să-i zădăr
nicim planurile, mai ales ştiind, că 
nimeni nu-1 ia în serios?

Acest domn *însă începe să iasă 
dintre marginile buneicuviinţe. Din 
incidentul memorandului medicilor din 
România, dl Babeş a crezut, că e tim
pul favorabil să-şi spună părerea, ca 
să atragă din nou asupra sa ochii ce
lor mari. A scris în „Magyar Hirlap“ 
o epistolă, în care condamnă porni
rea medicilor români şi caută să scuze 
atitudinea fratelui său, care a luat a- 
supra sa un rol însemnat în aceea 
mişcare. Redacţia şi-a făcut observă
rile sale, pentrucă şi ei îl cunosc de
stul de bine pe dl Babeş şi vor fi 
ştiut, că pe dl Babeş îl doare mai 
mult faptul, că la judecătoria admi
nistrativă nu avem nici un român. Su
părat de observările redacţiunei, d 
Babeş se linguşeşte acum pe lângă’

FOIŢA „SEV ERINULU1“. j
Marcu şi Taina din Teuş.

— Dramă din viaţa poporului nostru, în 3 acte. — 
De:

George M. Dopp.
(Urmare.)

A ni c a : Cum, şi el păci? Cu cine?
Ch i v a :  Nu spune cu cine a fost, dar 

bun de mână a fost, cine a fost, că i-a um
plut punga!

A ni c a : Şi eu ţi-o umplu, numai să-mi 
faci treabă bună !...

C h i v a :  Iaca, (scoate din corfă două 
sticle mici): aici din iasta verde, bagă bine 
de samă cum îţi zic, bagi în vin ori în ra
chiu: 10 picături şi în 5 zile îi gata... mort.., 
din asta neagră de-i dai în vin ori în rachiu 
10 picături, hapoi e legat de tine şi nu-1 
mai desleagă nici benga; — că să ştii leico, 
eu mis mare meşteră, am legătură şi mis 
încuscrită cu strigoii. (Predă sticluţele Anicei).

A n i c a : Cum o fi cela pe care îl leg 
de mine cu picăturile din asta?!...

C h i v a :  Cum, iac’aşa, îi tot după tine 
şi îţi ţine mereu calea...

A ni ca : Şi eu l’oi sărută (gânditoare): 
şi mângâia...

C h i v a :  Hapoi el te-o răsfăţa... şi... 
iac-aşa... şi... ştii tu ştii...

intransigenţi, pubicând o epistolă în 
! „Lupta“, tot cu cunoscutul clişeu, că 

nu l-au priceput şi afirmă, că d-sa 
în epistola din „Aagyar Hirlap“ nu e 
în contrast cu epstola fratelui său, ci 
că în fond e congruentă cu aceea. Dl 
Babeş e sigur, ci distinşii săi amici 
maghiari nu vo' ceti epistola din 
„Lupta“, iar’ ronânii îl vor ţinea de 
mare apărător la teatrului şi bisericii.

Direct ne impiartă următoarele din 
epistola dlui Babeş:

„Trecând la arim articolul d-voastră, 
(Cu cine luptăm) îmi pare a află o oare
care legătură cu notiţa de sus, căci apo
strofând articolul, pe aşa numiţii „mode
raţi“ — cei mai puţin orientaţi — uşor 
ar putea bănui o oarecare afinitate între 
două categorii de tot deosebite.

Aţi contribui deci mult la clarificarea 
situaţiunii, dacă d-voastră precum şi cele
lalte ziare aţi binevoi a înconjură astfel 
de confundări şi a folosi o terminologie 
mai precisă şi semnificativă şi a nu di
stinge cu epitetui de „moderaţi“ pe acei 
„mercenari, cari formează grosul oştirii 
duşmanilor noştrii“.

Binevoiţi a nţelege, că prin deplasa
rea noţiunilor atât de opuse, ofenzaţi în
tr’un inod nejustificabil memoria unor băr
baţi, cari tot pe lângă o ţinută moderată 
au devenit cei mai mari binefăcători ai 
neamului nostru şi pe cari nimeni nu are 
dreptul a-i aruncă într’o oală cu aceia, 
cari se angajază la o luptă contra naţiu- 
nei şi bisericei lor“.

Birăuţ e încântat de cele scrise de 1 
dl Babeş, îl asigură de stima sa şi 
ne spune, că cele scrise se referă la 
dl Burdea şi alţi transfugi. Nu invi- 

| diem pe Birăuţ pentru stima dlui Ba
beş şi nici pe dl Babeş pentru stima l

An i c a :  Dar din asta neagră, cum 
moare?!...

C h i v a :  Cum, d’apoi mai întâiu îşi perde 
mintea ş’apoi urlă ca un lup, a cincia zi îşi 
dă duhul!...

A n i c a  (dă bani dintro cârpă din sân): 
lată-ţi plata Chivo...

Ch i v a :  Mulţam, să fi sănătoasă!... Da 
ian’ să te ’ntreb şi eu ceva leico... Doară 
mi-i ştii spune ceva de Ileana dascălului ?...

An i c a :  Ce să-ţi spun ? (â parte): Asta 
vrea ceva...

Ch i v a :  Pă unde s’a rătăcit fata ceia?
An i c a :  In loc bun e, Chivo, la o ru

denie d’amea, căci, după-ce Marcu a scos 
din casă afară pe toţi, ba chiar şi pe maş- 
teră-sa a vrut să-şi râdă de fată şi să o ţină 
la el, judecata însă a luat-o dela el şi a 
dat-o la o rudenie a mea într’un sat vecin 
să-i poarte grija, eu tocmai mâne voesc să 
plec la ia să o văd !... (â parte): Să o ucid!... 
Să scăp de ia !...

C h i v a :  Hapoi Marcu nu ştie unde se 
află ia?

An i c a :  Nici nu trebuie să ştie, un om 
stricat ca e l!... (â parte): pe care vreau cu 
ajutorul picăturilor ăstora (arată sticla neagră): 
să-l fac să uite cu totul de ia, să-l leg cu 
putere de mine...

C h i v a  (linguşindu-se): Blăstămat cum

lui Birăuţ. Noi însă cunoaştem toate 
tainele politicei dlui Babeş, ştim că
rările pe cari a umblat şi umblă, ştim 
desele antişambrări pe la dl deputat 
Iulian Weiss, ştim poziţia sa faţă de 
dl Burdea, cunoaştem toate scopurile 
ascunse ale d-sale şi ne-ar fi destul 
de neplăcut a trage de tot vălul, dar’ 
siliţi, o vom face, dacă dl Babeş ne 
va provoca prin proza sa.

Să nu se prea laude dl Babeş cu 
iubirea faţă de biserică, pentrucă i-am 
putea aduce aminte de cuvintele poetu
lui: „Fur manche ist die Wissenschaft 
ein Ideal, fu r andere eine Kuh, die sie 
mit Bitter ernăhrt“.

învăţători români premiaţi de mi
nistrul maghiar. Ministrul nostru maghiar, 
de curând a dat lumei iarăşi o dovadă cât 
suntem noi românii de asupriţi şi persecutaţi 
în ţara aceasta. Atragem atenţiunea marilor 
mentori naţionali asupra acestui nou caz de 
nedreptate şi sugrumare, asuprire şi mag
hiarizare. Ministrul a escris mai multe pre- . 
mii pentru acei învăţători, cari vor dovedi 
cele mai bune rezultate în pomărit şi gră
dinărit şi în ura sa faţă de noi: nu a eschis 
nici pe un învăţător dela participare la acest 
concurs. învăţătorii români, cei mai mulţi 
ştiu deja, că din brâu tricolor nime nu poate 
face plăcinte, iar cu frazele goale naţionale 
nu poţi să-ţi nutreşti nici nevasta, nici co
pii, drept aceea cei mai mulţi azi nu mai 
dau nimic pe fantazule şi aiurările matado
rilor naţionali, ci îşi văd de treburi. Cu 
bucurie aducem la cunoştinţă, că pen
tru rezultatele bune pe terenul pomăritu- 
lui şi grădinăritului, ministrul a oferit pre
miul al doilea în sumă de 400 coroane în
văţătorului din comitatul Făgăraş: Ion Stoia, 
premiul al treilea, câte 200 coroane învăţă
torilor George Boer, Dumitru Candea, ambii

e Marcu, dar încă totuşi ţi-e drag de e l!... 
par-că nu ştiu eu?...

An i c a :  Da mai lasă Chivo, că lumea 
vorbeşte multe...

C h i v a :  Şi dă multe hori adevărat, 
ţucă-te ţaţa...

A n i c a :  Mi-a fost drag, nu minţesc, 
dar dacă soartea aşa a vrut, ca să nu mai 
fim unul altuia, ce să-i faci, am trebuit să 
o rup cu el, căci am jurat credinţă altuia.

Ch i v a :  Aşa, aşa leico, dar’ totuşi e 
mai fecior Marcu, ca Pavel al tău, şi doară 
ar fi fost mai bine şi de el, bietul, că ar fi 
şi el horn ca hoamenii...

An i c a :  Cum eră să mă mărit eu după 
un om, a cărui mâni sunt pătate de sânge, 
că a omorît pe moşu-său !...

C h i v a  (â parte): Şi chiar după ade
văratul făptuitor te-ai măritat.., (cătră ia ): 
Vezi, leică primăreasă, lumea zice de Marcu, 
aşa şi aşa, dar eu aş putea jura, că el e 
curat ca lumina...

A n i c a  (â parte): Ştiu eu, că d’aceia 
mi-se rupe inima după el, şi urăsc pe Ileana... 
(cătră Chiva): Mai lăsăm vorbele astea Chivo 
pe de altădată: acuma însă te mai întreb 
încă odată, ca să nu smintesc, când oi da 
farmecile la femeia ceia, care mile-a cerut...

C h i v a  (â parte): Aceia eşti tu, căci 
una îţi trebuie pentru Marcu, una însă pen-
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din comitatul Făgăraş şi învăţătorului Avram ) 
Neda din comitatul Krasso-Szoreny. Ne bu
curăm din inimă de izbânda bravilor învă
ţători şi-i felicităm. Am dori, ca învăţătorii 
noştrii, cari mulţi sunt în multe privinţe desoti- 
nicisă urmărească cu atenţiune ocaziunile.când 
pot să emuleze cu ceialalţi, arătând lumei, 
că şi noi ştim şi putem câte ceva.

Regele Carol la Viena. Presa din ca
pitală vesteşte, că Regele Carol al României, 
va veni la 4 Septemvrie pentru două zile la 
Viena şi se va întâlni cu regele nostru Fran- 
cisc losif 1.

Congrua nu să poate cuprinde. Dl
ministru al învăţământului public în înţele
sul articolului XIV. din legea din 1898 a 
licvidat unui preot gr.-or., un ajutor de stat 
de patrusute cor. Ajutorul însă, în urma res
tanţei ce avea preotul la oficiul de dare, a 
fost secvestrat. Dl ministru al finanţelor însă 
a zis, că secvestrarea ajutorului este ilegală; 
căci ajutorul de stat e o întregire a plăţii 
preoţeşti şi fiindcă aceasta nu trece peste 
2000 coroane, după-cum prevede legea exe- 
cuţională din 1908, nu poate fi trasă sub 
secvestru. Însuşi statul nu întregeşte con
grua preoţilor decât la suma de 1600 cor., 
fără îndoială, deci ajutorul pentru întregirea 
plăţii preoţeşti nu poate fi secvestrat.

Congresul internaţional al medicilor, 
la Budapesta, se va deschide la 29 August 
st. n., şi va dură până la 4 Septemvrie st. 
n Se va deschide prin arhiducele losif, ca 
reprezentant al Majestăţii Sale Regelui nostru.

P Â N E  D E  P Ă M Â N T
ţăranilor din România.

Iţi stă mintea ’n loc! Un junghiu ţi-se 
pune la inimă şi un oftat greu ca un sus
pin al morţii îţi ese rănindu-ţi peptul, când 
ceteşti prin foile din România atâta cruzime, 
atâta blăstăm, batjocură şi tâlhărie, ce pun 
jidanii deacolo şi grecotoii arîndaşi de mo
şii pe bietul lucrător de pământ. Te cutre

muri, numai când auzi, fără ca să mai şi 
vezi 1 Ochii ţi-se împăiengenesc şi sudori de 
moarte îţi îneacă sufletul, deoarece chiar 
foile, lor din România, aduc ştirile oribile, 
nu nescai alte foi străine. Iată ce veşti cani
balice ne pun înaintea ochilor foile din re
gatul României:

,-Mai zilele trecute — scrie „Doljul“ 
din Craiova (România), — medicul judeţului 
Ilfov a confişcat dela un arendaş jidan mai 
mulţi bulgări de pământ, pe cari, sub cuvânt, 
că sunt pâne, acel arendaş îi dădea hrană 
lucrătorilor rodnicelor ogoare de pe bine 
cuvântată! pămăt al ţârei româneşti. Lumea 
a rămas încremenită de atâta lipsă de suflet 
la acel arendaş evreu. Impresia produsă 
de această barbarie nu a fost încă bine 
ştearsă şi iată, că alte abuzuri, alte mari pă
cate se descoper la Olteniţa. Aici ţăranii 
muncitori sunt aruncaţi de-adreptul în ghiarele 
morţii, drept răsplată pentru stăruinţa şi spo
rul muncei lor. Căci ce însemnează porum
bul strict confişcat la Olteniţa de medicul 
judeţului, porumb care se dădea ca hrană 
lucrătorilor câmpului, dacă nu otrăvirea înce
tul cu încetul a acestora? In Olteniţa sunt 
şi acum nu mai puţin de cinci mii de chile 
de porumb stricat, pe care negustorii afirmă, 
că-1 au pentru export. Legea îi opreşte de 
a-1 pune în vânzare pentru hrană. Mai mult: 
Legea opreşte acest porumb să fie măcinat. 
Cu toate acestea negustorul Girarpos, vinde 
arendaşului Anagnostiadis 16 chile de po
rumb stricat, înăcrit. Acesta la rândul său îl 
macină la moara Stamelatos şi îl dă ca 
hrană ţăranilor muncitori, sămănând ast
fel fără de nici o reinuşcare, sămânţa moţii 
în populaţia rurală şi de altfel expusă la a- 
tâtea primejdii“.

Aceste şire, cari umplu de groază pe 
orice om cu mintea sănătoasă, le scriu foile 
româneşti din România. Nici decum nu sunt 
scornituri, deoarece document e numele foaiei 
„Doljul“.

Românii cei înflăcăraţi din România — 
după-cum arâtaserăm în artic. I din Nr. tre-

tru Ileana... (cătră Anica): Ştiu eu leico pen- , 
tru cine îţi trebuie, pentru un voinic şi pen- j 
tru o surată... ]

A n i c a :  Păi, că doară numai tânerii se 
încurcă cu aşa ceva.

C h i v a : Da, ţucu-te, aşa-i, tânerii cu 
farmece, bătrânii însă, cari îs de sama ta cu 
otrăvuri... (şchiopând): Par-că nu ştiu eu?...

A n i c a :  Doară nu mi-i crede babă?...
C h i v a : Păi, că nice nu eşti leico, eşti 

tocmai cum îi place Marcului...
A n i c a :  Lasă Chivo, nu mai aminti de 

Marcu, las pe altădată, acum să ne despăr
ţim !... Apoi dară 10 picături în vin şi...

C h i v a :  li al tău legat...
A n i c a  (arătând cea neagră); 10 pică

turi tot în vin şi...
C h i v a :  In 5 zile poţi să-i plângi la 

căpătâiu...
A n i c a :  Tocmai aşa vorbeşti Chivo, ca 

şi cum pentru mine aş târgui dela tine bos- 
coanele astea...

• C h i v a :  Hapoi, ţi-o trebui pentru cineva, 
ha, ha (şchiopătând se retrage spre stânga): 
Să fi cu bine, acum eu mă duc.

A n i c a :  Să mergem amândouă...
C h i v a :  Nu se poate, trebuie să rămâi 

până ce cântă cocoşul de trei ori, altcum 
farmecul nu are putere... (iese şchiopând).

A n i c a  (uitându-se la sticle, una în 
dreapta: neagră, cea verde în stânga): Aşa..., 
acum vă am pe amândoi..., unul (arată pe 
cea din dreapta) are să mă iubească... altul 
(arată stânga): trebuie să moară!...
(Cortina cade). (Finea actului II).

A c t u l  111.
Bina.

O casă ţărănească de fruntaş, în mijloc o masă 
m jurul ei scaune, o laviţă la dreapta; uşe în fund 
şi de ambe părţile mobiliar ţărănesc garnisit cu luc
ruri de mână româneşti, un dulap, la. cuiu atârnă o 
puşca. Pavel şade la masă şi fumează, Anica luc
rează prin casă şi se uită din când în când pe fe
reastră.

Scena 1.
Pavel şi Anica.

P a v e l :  lan mai lasă naibii lucrul cela, 
nu mi-te fă prea harnică, când sunt eu a- 
casă, nu ştiu eu ?, că dacă ies din casă a- 
fară Ie laşi în trăznet toate!., (â parte): Ca 
toate femeile...

An i c a :  D’apoi, că voi bărbaţii ăştia 
nu ştiţi altceva, decât să tot osândiţi pe 
bietele femei, ori, că e aşa cum ne credeţi 
voi, ori n u !... (â parte): Of, da oare de ce 
nu a făcut Dumnezeu şi pe bărbat barem un 
an în viaţa sa, să fie femeie... l’aş vedea 
eu atunci...

(Va urma.)

cut al foaiei noastre — fac adevărată risipă 
în bani, îmbuibând cu sute de mii pe nişte 
căpătuiţi, trântori, cari îşi dau aerul de a se 
numi „naţionalişti“, aici la noi, pentruca a- 
ceştia să latre aici contra tuturora, cari cu
tează a nu se lăsa spoiţi de ei, şi contra 
poporului maghiar, cu care avizaţi suntem a 
trăi în cea mai bună legătură de prietenie 
şi pace.

Cei din România mai bun lucru ar face, 
dacă sutele de mii, ce le dau unor specu
lanţi agitatori din tufă dela noi, fără nici un 
rost, — să le împartă sclavului şi robitului 
ţăran din România, sau să le cumpere pă
mânt, ca să aibă şi să nu mai fie expuşi la 
torturile unor ovrei blăstămaţi şiauno rg re- 
cotoi, cari în dispreţul ce-l pun pe robitul 
ţăran de acolo, în loc de o coaje de mălaiu 
sau de pâne de săcară îi dau pâne făcută 
din pământ, hrănindu-1 cu aceasta mai scâr- 
nav decât pe o vită şi mai canibaliceşte, ca 
şi cum canibalii din ţările sălbatice se hră
nesc. — Bietul ţăran din România mâncă 
pânea de pământ şi mălaiul otrăvit, ce î-1 
pun Ia dispoziţie jidanii şi grecotoii deacolo, 
căci el nu are alta. Mâncă pământ şi mun
ceşte din greu tot la pământ, ca de pe spa
tele lui şi din sudoarea-i cruntă, să se îm
buibe nişte perciunaţi greţoşi fără suflet şi 
milă; iar fraţii lor deacolo, cari ar trebui să 
se intereseze mai de aproape de soartea lor, 
îmbuibă cu sute de mii pe nişte trântori de 
aici, făcându-le acestora un traiu comod, 
pentrucă aceştia ştiu să înjure ca la gura 
cortului, rânjindu-se în pumni de ospitali
tatea şi belşugul cu care îi îmbuibă cei din 
România. — Mai au curagiul agitatorii de 
aici a zbieră prin foile lor de geşeft, că : po
porul român din Ungaria e subjugat. Ii în
trebăm: că unde s’a pomenit aici Ia noi 
astfel de lucruri, mai mult decât păgâneşti, 
ca şi cum şirele de sus documentează, că 
s’au petrecut în „România liberă“ ? Româ
nul din Ungaria nu s’a pomenit să mănânce 
pâne de pământ, e fericit în patria lifi, bo
gat sărac cum e el, îşi pune capul pe căpă
tâiu în casa lui, unde el e stăpân, îşi lucră 
moşioara lui, îşi mâncă mălaiul lui făcut de 
braţele nevestei Iui; iar nu de mâni spurcate 
ovreeşti 1

Poftească cei din România şi lase po
porul român din Ungaria în pacea lui feri
cită. Vadă cei din România de uşurarea sor
ţii şi năcazului robituli şi sclavului ţăran dela 
ei. Măture cei din România gunoiul din o- 

j grada lor primadată, şi lase gunoiul, care 
de fapt nu există la poporul român din Un
garia. — îndemnăm pe cei din România, că 
mai bine ar face să înceteze cu risipa de 
bani ce o fac cu căpătuiţii soboli „naţiona
lişti“ dela noi, şi mai bine să-şi ajute ei pe 
fraţii lor deacolo, cari sufăr martiriu! Prindă 
cei din România de guler pe aceştia, cari 
speculă fac cu „naţionalismul“ aici la noi 
şi îmbrâncească-i peste pragul* dispreţului, 
şi fraţii lor: ţăranul român din România, care 
hrănit e cu pâne de pământ, binecuvântai-va 
pe ei. Scuture jugul ovreismului şi grecis
mului de pe gâtul ţăranului lor, şi atunci 
numai România de azi se va putea numi 
„România liberă“.

_ ___________________________________________ 3

Din străinătate.
Din Spania.

— In toată ţara să pregăteşte acum o 
acţiune hotărîtoare, dacă încă şi zilele astea
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vor sosi ştiri nefavorabile de pe câmpul de 
luptă. E temere, că va izbucni greva gene
rală. Se crede, că poporul se va răsculâ din 
nou nu numai contra guvernului, regelui şi 
autorităţilor, ci şi contra clerului (preoţilor) 
catolici. Ideea de a schimbă regatul spaniol 
în republică, câştigă tot mai mulţi partizani.
Azi nu se vorbeşte pe străzile Spaniei, de
cât ; jos regele! Trăiască republica! Foc bi
sericilor! Moarte capitaliştilor ovrei!

— Din Marocc vine ştirea, că detaşa
mentele trimise, ca să dea de urma mauri
lor cari duc jaf şi pustiire pe unde trec, au 
avut o ciocnire cu maroccanii. în nopţile 
trecute Maroccanii au fost bătuţi şi alungaţi, 
după-ce au lăsat 18 morţi în urmă, dintre 
spanioli au căzut doi vânători. Din Penon 
dela Gomera, o fortăreaţă spaniolă în Africa 
de Nord, se vesteşte, că întruna din zilele 
trecute la revărsatul zilei, indigenii au des
chis un foc contra fortăreţei spaniole. Spa
niolii au răspuns fără întârziere, provocând 
multe perderi în lagărul duşman. Peste trei 
ceasuri, lupta a fost reluată şi a durat toată 
ziua. Şi civili au luat parte la luptă. Maroc
canii au lăsat mulţime de morţi şi răniţi pe 
câmpul de luptă.

Ziarului londonez „Daily Telegraph“ 
i-se comunică, că în 12 1. c. noaptea mun
citori nemulţumiţi au incendiat două fabrici 
şi au tras focuri asupra pompierilor. Trupele 
sosite imediat, au culcat la pământ zece in
cendiatori iar mulţi alţii au fost arestaţi.

Încurcătura Grecilor cu Turcii.
Neliniştitul Orient, care întruna e locul 

atâtor cruzimui, acest cuib de bandiţi, cari 
vecinie e în hârţuială, e ameninţat, ca sabia 
şi glonţul să facă iarăşi pradă în popoarăle 
locuite aci. E vorba de încurcătura Grecilor 
cu turcii, pentru bucăţica de pământ. insula 
Cieta. Cretanii, adecă Grecii, cari o locuesc, 
nici decum nu se dau păcii, nu vor a se 
supune hotărîrilor puterilor mari, ceeace nu 
îi vine bine Turcilor, cari voesc cu orice 
preţ, ca Creta să fie a lor. Turcii a şi tri
mis Grecilor o scrisoare în care îi provoacă 
a se supune Turcilor, şi a îndepărtă steagul 
grecesc de pe casele din Creta, la caz con
trar însă, va urma războiul. Atât Grecia cât 
şi Turcia îşi ascut armele şi să pregătesc de 
răfuială, care după-cum să vede va fi crân
cenă de tot. Opiniunea publică e de părere, 
că războiul între aceste două state neastâm
părate e neîncungiurabil.

— O corespondenţă sosită din Salonic, 
arată, că în cercurile tinerilor turci se aş
teaptă izbucnirea războiului contra Greciei. 
In întruniri şi în presa „comitetului pentru 
lrbertate şi progres“ se face apeluri cătră 
guvernul din Constantinapol, ca neîntârziat 
să declare războiu Greciei. Turcia nouă nu 
mai este o minge de joc în mânele marilor 
puteri europene, ci e destul de puternică, 
pentru a se apără singură împotriva duş
manului (zic turcii tineri).

— Turcia îşi continuă pregătirile de 
război. Două regimente de artilerie din cor
pul al doilea de armată au plecat spre fron
tiera greciască. Deodată cu acestea vine şti
rea, că garnizioana portului Prevesa a fost 
întărită.

— Ambasadorii puterilor protectoare au 
declarat Sublimei Porţi (Turciei), că în ches
tia Cretei nu trebue să se adreseze Greciei 
ci Puterilor protectoare, căror este încredin
ţată soartea Cretei. Puterile vor începe

cât de curând tratative cu Sublima Poartă 
pentru pace.

— După ziarele din Constantinapol: 
Poarta a cerut destituirea metropolitului grec 
din lanina din cauza agitaţiei sale. Organul 
„Tazviri Efkiar“ publică o adresă compro
miţătoare pentru consulatul grec din lanina.

— Se anunţă din Salonic, că şeful de 
bande haiducdşti (hoţi de codru) bulgare 
Sandanski ar fi lansat un apel cătră Bulgarii 
din Monastir pe cari îi invită a se înrola 
sub conducerea sa pentru a-i ajuta pe 1 urci 
în războiul turco-grec.

Diverse.
— O decisiune judecătorească din Franţa, 

a cerut tribunalului sârbesc din Belgrad, exe
cutarea unui secvestru asupra averei prinţu
lui George, pentru-că acesta făcuse datorii 
şi prin Franţa, de care nici habar nu vrea 
să aibă.

— In bucătăria unui birt din Praga, a 
făcut explozie un căzan, în urma căreia a 
fost ucis un lucrător, mai multe persoane 
au fost rănite greu.

— 300.000 lucrători din Svedia, au con
simţit la greva proiectată acolo. Comitetul 
grevei, care numără 25 membri, a lansat un 
apel la toate organizaţiunile uvriere din in
terior, ca să se solidarizeze cu camarazii din 
Capitală. La aceştia sau aliat şi tipografii, 
aşa, că acum nu mai apare nici o foaie a- 
colo. Oraşul e fără lumină şi fără apă deoarece 
toţi muncitorii sunt în grevă.

Milionarul ovreu Kusmavovici, din 
Belgrad, care despoia fără milă pe ţăranii 
săraci prin camătă, a fost arestat, căci i-s’a 
umplut cupa şarlataniilor.

S E V E R 1 N U L __________________
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Ştire p.rsonală. Dl primar Octavian 
Bordan, a plecat Mercuri la Budapesta, pen
tru a mijloci împrumutul ce oraşul îl plă- 
nueşte. De aci însă se va duce la Grâdoba 
cu familia de împreună pentru a-şi petrece 
aci concediul.

Serbări. Cu ocaziunea zilei naşterii M. 
Sale Regelui nostru Francisc losif l-iul, s’a 
serbai cu rară solemnitate serviciuri divine 
în toate bisericile din Caransebeş, înălţân- 
du-se rugăciuni cătră Dumnezeu pentru să
nătatea şi lungirea vieţii bătrânului nostru 
rege, şi pentru patria noastră iubită. Au luat 
parte în corpore toate autorităţile civile şi 
militare din loc. In ajun a fost tot oraşul 
iluminat, iar la 8 ore seara a fost conduct 
cu lampione, cu muzica pompierilor în frunte.

Proces de presă. Aşa se vede, că foaiei 
locale „Karânsebeser Zeitung“ îi place, ca 
să aibă lucru cu judele de instrucţie cât de 
des. In scurt timp, înregistrăm nu mai pu
ţin de 8 procese, cari au fost pornite con-

tra susnumitei foi, aproape toate cu colorit 
de calumuie. Zilele acestea dl notar din Ca- 
ransebeşul-nou: Frim J. şi primarul deacolo 
L. Pupăză, au intat proces de calumme şi 
văt. de onoare contra numitei foi, care dealt
fel are obcieiul a calumnia pe toţi, de cari nu 
le convine celor grupaţi în jurul ei.

Mişcarea pooulaţiunei. Dela 1 August 
până în 18 s’au căsătorit în oraşul nostru 
4 părechi de tineri, au murit 6 şi s au 
născut 7.

60 de ani dela moartea lui Petőfi, a ce
lui mai mare poet maghiar, s’uu împlinit la 
31 Iulie. A căzut pe câmpul de luptă dela 
Fehéregyháza (lângă Sighişoara), străpns de 
suliţele cazacilor.

La manevră. Batalionul de infantarie 
staţionat în oraşul nostru a plecat în 14 1. 
c., de aici spre Biserice-Albă, de unde apoi 
regimentul complect va pleca la manevre.

Ţarul în Anglia. Ţarul Nícolae II. s’a în
tâlnit’ la Cowes cu regele Eduard, ca de nou 
să întărească prietenia. Atât Anglia, cât şi 
Rusia s’au încredinţat, eă turburarea păcei a- 
duce primejdie asupra amânduror state. Ţa
rul în curând va face o visită şi sultanului 
în Constantinopol.

Nenorocire la fabrica de lemn din 
loc. Tinărul Pavel Túrnia de 17 ani, din 
Bolvaşniţa, muncind aici la fabrica susamin- 
tită, într’una din zilele trecute voind a în
cărca pe un vagon nişte arbori, ca aceştia 
să fie duşi în fabrică, ajutat fiind încă dc 
un ortac al său, lea scăpat lemnul, car£ a 
picat pe bietul fecioraş, turtindu-i ambele 
picioare. Dus fiind la spital, aici medicii au 
voit să-i taie picioarele, ca să nu capete tă
ciune. Túrnia însă cu îndărătnicie nu se 
lasă, aşa că starea lui e acum desperată.

Ziua sf. Ştefan de asemenea a fos 
serbată în toate locurile, cu adevărată sfin
ţenie. In biserica rom. cat. dl ppresb. Demele 
F. a ţinut un mare serviciu divin.

Hoţi. Teodor Cârpan, fruntaş locuitor 
în Caransebeş, s’a plâns la poliţie, că nişte 
răufăcători au spart cămara, unde ţinea bu
catele şi au furat de acolo în noaptea de 
12—13 a 1. c., cinci metri de grâu. Poliţia 
a început cercetare severă.

Muşcat de viperă. Economul Severin 
Reit din Sohodolul-Branului, pe când îşi 
bătea coasa, a fost muşcat de o viperă. In 
urma acestei muşcături, piciorul stâng a în
ceput a i-se învineţi şi umflă, iar veninul 
din gura şerpelui, începu a-şi arătă efectul, 
prin aceea, că-i cauză dureri nespuse. Con- 
zultând diferiţi medici şi folosind diferite me- 
dicini spre a face să dispară veninul, astăzi 
este afară de orice pericolul.

Cap retezat de ghilotină. După cum 
se ştie, în Franţa, la cei condamnaţi la moarte 
le taie’ capul cu ghilotina. Zilele trecute ghi
lotina a retezat la Paris capul unui criminal, 
care astă iarnă îşi sugrumase pe mamă-sa 
pentru a o jefui de cei 100 de franci, pe 
cari îi avea în dulap.

Bogăţie ovreiască. O persoană, care 
stă aproape de bogătaşii ovrei Rothschild, a 
făcut socoteală asupra averii private a mem
brilor acestei familii din Viena, Londra, 
Frankfurt şi Paris, preţuindu-o la zece mi
liarde de coroane. Cei mai „săraci“ sunt 
Rothschildzii din Viena, cu avere de 500 
milioane de coroane, mai bogaţi decât toţi 
sunt cei din Londra, lată unde sunt bogăţiile,
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pe când sărăcimea, de pe a cărui cârcă s’au 
îmbogăţit aceşti perciunaţi, abia are de ru
megat o coaje mizerabilă de mălaiu.

Hoţi de aurării în Lugoş. Zilele tre
cute nişte făptuitori încă necunoscuţi, au in
trat noaptea în dugheanul aurarului Riichert, 
ducând cu ei totul ce a fost mai de preţ. 
Poliţia din Lugoş caută în ruptul capului 
după hoţi.

Bancnote de 10 fiorini. Atragem din 
nou atenţia cetitorilor noştri, că bancnotele 
â fl. 10 v. a. purtând data de 1 Maiu 1880, 
încetează a mai circulă cu ziua de 31 Au
gust a. c. Se ştie, că unii dintre ai noştri 
au obiceiul a pune banii grijindu-i pe fun
dul lăzii, fără a şti, că sunt în pericol de ai 
perde, dacă nu îi schimbă. Ar fi bine, ca 
conducătorii poporului dela sate să facă cu
noscut tuturora, aceasta, ca nu cumva unii 
neştiutori să rămână în pagubă.

Hoţie îndrăzneaţă, ziua în toiul ei, 
s’a întâmplat zilele trecute în Fiume, anume: 
Trei vagabonzi ruşi au întrat în localul 
„Băncii poporale“ deacolo şi cu revolverele 
în mână, îndreptate ameninţător împotriva ce
lor cari se aflau în interiorul băncii, au luat 
cu ei 20.000 coroane, cu cari apoi au fugit, 
ameninţând şi puşcând asupra publicului de 
pe strade, care se adunase la auzul detună
turii de revolver. Hoţii au puşcat pe direc
torul băncii, care a picat mort la pământ. 
Publicul luându-se după hoţii curagioşi, a 
succes totuşi de a pus mâna pe unul, ceia- 
lalţi doi au scăpat cu fuga.

Ce face beţia? Zilele trecute cu trenul 
ce venea spre Lugoş se aflau nişte beţivi, 
intre Lugoş şi Silha, unul dintre beţivi din 
buimăcie, a tras semnalul de pericol al va
gonului, în credinţă, că schimbă temperatura 
din vagon. Trenul a stat imediat. Ţăranul 
beat în urmă a fost tras la răspundere, a 
trebuit să-şi jertfească din banii câştigaţi la 
un târg, de unde venise, ca să plătească 
birşagul la tren pentru fapta lui nesocotită 
făcută în beţie.

Câte se întâmplă întro singură zi 
în capitală. (Budapesta): Un băiat de 14 
ani, fiind suspicionat, că ar fi furat câteva 
coroane, s’a sinucis aruncându-se dela eta- 
giul a! treilea. — Cioplitorul de peatră G. 
Vörös în urma boalei de nervi incurabile 
şi-a tras un glonţ de revolver. — Tot ner- 
vositatea a dat în mâna frizerului G. Biller 
arma, curmându-şi viaţa. — Pe tinerul func
ţionar K. Ohujecz, dragostea, ard-o focul, l-a 
împins să-şi curme zilele. Mizeria zilelor 
negre l-a mânat pe muncitorul I. Németh 
să se sinucidă la vrâsta de 25 ani. Un biet 
pantofar amorezat L. Davidovics şi-a tras un 
glonţ de revolver în cafeneaua de pe bule
vardul Hungária. — Din cause necunoscute
muncitorul în fabrica de gaz 1. Suru s’a îm
puşcat.

Un sălbatec în pădurile din Ardeal. Păs
torii din pădurile Cudjirului, de lângă Deva, 
au întâlnit, pe un om, care la înfăţişare era 
înfricoşetor. Povestesc păstorii, că în diferite 
rânduri l’au prins, când încerca să le fure 
merinde. Zilele trecute a succes unor oameni 
să-l prindă. S’a constatat, că bietul om se 
numeşte: Antonie Văluţ, care înainte cu Í 
şease ani s’a dus să adune bureţi, şi de a- 
tunci a dispărut, probabil, că să fi mâncat 
ciuperci otrăvite şi a înebunit. Pe când îl 
duceau oamenii cătră comuna Cudjir într’un 
moment când s’a văzut nepăzit a dispărut 
iarăşi în pădure.

U L T I M E L E  Ş T I R I .i
Un foc îngrozitor.

Se anunţă din New-Yorkawille, că la 
băile din Monticello, un foc pustiitor a pre
făcut în cenuşe 100 case şi 50 prăvălii. Pa
gubele să urcă la mai multe milioane.

Sârbia se împarte.
Să vesteşte din Belgrad, capitala Sârbiei, 

că poporul e întro mare agitaţie, în urma 
zvonului ce se face anume: La ultima între- 
venire a domnitorilor s’a hotărît, ca Sârbia 
să fie împărţită între: România, Austro- 
Ungaria şi Bulgaria. Mulţi negustori îşi 
vând marfa aproape pe nimic, făcându-şi a- 
verea în bani de aur. Spaima s’a lăţit şi mai 
mult prin faptul, că prinţul George a cerut 
ministerului, că să fie din nou recunoscut 
ca moştenitor de tron, căci dacă nu, el, prin
ţul va face cu puterea ca să-l recunoască.

încurcătura Greco-turcească.
Puterile protectoare, au înştiinţat pe 

guvernul turcesc, că steagurile greceşti au 
fost îndepărtate de pe edificiile publice din 
Caneia. I otodată să invită armata turcească, 
ca să părăsască marea Egeie.

In 15 I. c., puterile protectoare au a- 
vizat pe Turci, că fără amânare vor face să 
dispară steagurile greceşti şi de pe insulă, 
cerând, ca flota turcească să nu atingă Creta. 
— Guvernul turcesc, crede, că dacă chestia 
cu steagurile va fi rezolvată, îndată se vor 
putea începe tratativele în privinţa autono
miei Cretei. Să crede, totuşi, că ideea unui ! 
măcel războinic se va nimici, aplanându-se 1 
încurcătura pentru Creta pe cale pacinică, 
fără vărsare de sânge. Se susţine însă, că 
consulul grec, din Constantinapol, a sfătuit 
pe Cretani, să nu conteze de aici înainte la 
Grecia, ci cel mult la o autonomie slabă a 
Cretei sub suveranitatea Turciei.

— Preoţii şi autorităţile albaneze din 
Albania, au subscris un manifest adresat gu
vernului, în care cer războiu contra Greciei, 
promiţînd, că în cazul acesta ţinuturile Iperk 
şi Diacovar va pune Ia dispoziţia Turcilor 
40.000 ostaşi gata de luptă.

Jumătate milion muncitori în grevă.
Din Stockholm vine ştirea, ca numărul 

greviştilor atinge suma de jumătate milion.

Luptele Spaniolilor cu Maroccanii.
— O ştire din Tanger spune, că în ul

tima ciocnire între spanioli şi cabili, aceştia 
au luat 300 prisonieri. E de mirat umani
tatea Maurilor, cari cu tot fanatismul lor 
pentru războiu şi ura ce poartă contra Spa
niolilor, tractează omeneşte cu cei prinşi. 
Din Madrid se scrie ziaristului „Matin“, că 
toate corăbiile excadrei spaniole au primit 
porunca să plece spre Melila. In 11 Au
gust au avut spaniolii a doua învingere a- 
supra Maurilor, după cea din 27 a lunei 
trecute; bateria din fortul dela Hypodrom a 
distrus întăriturile cabililor din muntele Gu- 
rugu şi i-a alungat departe în munţi. Câteva 
plutoane ale lor încercând să scape pe de 
altă parte, au fost observaţi de baloanele 
spaniole şi au fost bombardaţi de bateria 
din Casamellos. Peste noapte cabilii au în
cercat recucerirea întăriturilor, dar au fost 
respinşi.

— Se anunţă din Barcelona, că în ce
tatea Montinch, zilnic se ucid fără cruţare 
zeci de răsculaţi. Pe unii îi spânzură, pe alţii

îi puşcă. Până acum peste 300 de revo
luţionari, au fost parte puşcaţi, cei mai mulţi 
însă spânzuraţi. In 15 I. c., dimineaţa au 
fost puşcaţi alţi 25 revoluţionari.

— Generalul Marian, a autorizat pe doi 
delegaţi marocani, să se ducă cu vaporul 
dela Melilla spre Tanger, ca acolo să se în
ţeleagă cu legaţiunea Spaniei pentru a se 
face pace.

Autonomia Macedoniei, Albaniei, şi 
Cretei.

Se vesteşte, că Anglia şi Rusia, s’au în
ţeles, ca aceste provincii să fie absolut in
dependente, anume: guvernatorul general al 
Cretei să fie un diplomat elveţian, al Alba
niei : un general englez şi al Macedoniei 
prinţul Mirko.

Mor oamenii de căldură în America.
Atât de înăduşitoare sunt căldurile în 

America încât zilnic, cad pe stradele oraşe
lor oamenii ca znopii, cu sutele. La Fila- 
delpfia, Boston şi alte localităţi, viaţa publică 
a încetat. Nimenea nu mai îndrăzneşte să 
iese pe strade de groaza căldurii.

Holera în Petersburg.
Se anunţă din Rusia, că holera a bă

gat adevărată groază în locuitori. Numărul 
morţilor din Petersburg, în săptămâna tre
cută se urcă la 425 de oameni. Până acum 
s’a constatat, că au fost cu totul 1270 ca
zuri de holeră în urma căreia au murit cu‘ 
totul 630.
Ciocnire între patrule austro-ungare şi 

muntenegrine.
O patrulă muntenegreană a trecut în a- 

propierea comunei Gheorgevici pe teritorul 
i bosniac. Soldaţii muntenegrini, nevrând să 

se retragă, soldaţii noştri au puşcat asu
pra lor, rănind greu pe un soldat mun- 
tenegrin. Cu câteva zile mai nainte s’a în
tâmplat o altă ciocnire, în care a fost rănit 
un soldat de al nostru.

Corespondenţă.
Onorată Redacţiune!

Cercul Oraviţei, întruna din săptămânile 
trecute a avut momente plăcute. Deputatul 
cercului, dl dr. losif Siegescu s’a prezentat 
în mijlocul alegătorilor, ca să-i vadă şi să-i 
cerceteze cu atât mai vârtos, că nişte des- 
creeraţi plecaseră înainte cu câteva săptămâni 
să ţină adunări fără rost, nişte analfabeţi ca 
de cei doritori de mărire, au voit să adune 
poporul, ca să le explice lucruri, de cari ei 
nici idee n’au, şi zic să-l fericească. Şi săr
manii, cum s’au amintit illo tempore, în co
loanele acestui organ, plecară mai buzaţi 
decât cum au venit, cât nu-i fluieră popo
rul şi le arată, că zău, au rămas de cocie 
şi să-şi caute de lucrurile lor, căci sunt alţii 
mai chemaţi, cari se interesează de soartea 
şi bunăstarea lui.

A venit, zic, iubitul deputat şi pretutin- 
denea fu primit cu mare bucurie şi dragoste, 
a venit ca frate la fraţi şi unde numai s’a 
prezentat, a cerut dela cei competenţi infor- 
maţiuni, că adecă fiecare comună în genere, 
ce lipsă are şi fiecare particulari ce dorinţă, 
eventual năcaz are de lecuit. Toate le-au no
tat cu o deosebită grije, fiecăruia i-a dat 
poveţele necesare şi pe toţi i-a îndestulii aşa, 
că pot contă la un sprijin sigur în chestiile, 
cari adecă sunt de isprăvit. A condus chiar 
5 comune cu deputaţiunile lor la Direcţiu-
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nea Societăţii de căi ferate pentru unele lu
cruri arzânde şi adânc tăietoare în viaţa a- 
cestor comune. Cu cea mai mare bunăvoinţă 
au fost primiţi de directorul domeniilor, dl 
Tavy, promiţând, că orice se poate se va 
face numai şi numai ca să se îndestuleze 
poporul şi să poată trăi în linişte şi frăţie
tate, cu atât mai vârtos, că în această ţară 
popoarele au lipsă de bunăstare şi prospe- 
rare, şi nu de a se urî şi trăi în duşmănie, 
neavând nimic.

Venirea dlui Siegescu în mijlocul alegă
torilor săi, a produs impresia cea mai bună, 
ceeace se poate vedea şi de acolo, că mulţi, 
cari la alegere i-s’au arătat dujmani, acuma 
cu capetele plecate au venit şi şi-au cerut 
iertare, recunoscând, că au fost seduşi, ba 
chiar intimidaţi de aceia, cari cu orice preţ 
vreu să ţină poporul in îitunerec, exploatân- 
duLl pentru interesele lor.

Vasăzică orişicine este convins dela cel 
mai inteligent până la păcurarul cel mai să
rac, că numai prin înţelegere, prin frăţietate 
şi numai prin noi înşine putem să ajungem 
la bunăstare, numai conduşi şi reprezentaţi 
de fiul poporului, de fiul cercului, care cu
noaşte năcazurile fiecăruia, simte cu orişicine 
şi ştie în aceeaşi vreme, că pe ce cale şi 
cum să-l ajutore, fără a purtă proces, nu 
mai e lipsă a se comănăci domnilor, a le 
bate uşile şi a le aduce bani de timbre etc. 
şi la urmă tot să rămână omul cu junghiu la 
inimă, iar domnul şi-a făcut de lucru, şi-a 
tras spesele şi pe lângă aceea a mai pus şi 
o parte bună la chimir, pentru zile negre.

Iată deschilinirea între deputat şi de
putat, iată voitorii de bine şi ceice au dor 
şi interes de bunăstarea poporului, faţă de 
aceia, cari numai cu vorbe late şi umflate, 
cu ameninţări şi cu minciuni vreau să treacă 
de conducători ai poporului şi cari apoi de 
fapt numai buzunarul lor îl au în vedere şi 
dorul de răzbunare, cu ciuda, că n’au putut 
şi nu pot ei să fie ascultaţi şi văzuţi la lo
curile de unde într’adevăr să poate aştepta 
mântuire şi lecuire în orice afacere.

Fie deci aceasta de învăţătură oricăruia. 
Servească de exemplu dl deputat Siegescu 
altor cercuri, cari cu mare alai au ales de
putat „naţionalist“, dar’ bieţii alegători, nu 
l-au văzut, nu l-au auzit, nu, pentrucă e 
mai bine să şezi la umbră, prin cafenele, 
pe la „Concordia“, din Lugoj si pe la Hal- 
ler, din Biserica-albă, decât să se arete po
porului, să vină să-l întrebe de durerile şi 
năcazurile, ce-1 copleşesc.

La lucru deci iubit popor! Deşteaptă-te 
şi vezi de cunoaşte, cine sunt binevoitorii 
tăi, cine are trageie de inimă şi durere pen
tru tine, ca la vremea de lipsă să-ţi alegi 
ţie şi intereselor tale, nu lor şi buzunarelor lor.

Alegătorul.

Onorată Redacţiune!
Zilnic se ivesc stări abnormale în fie

care parte a diecezei noastre, lucruri, cari 
serios trebue să pună pe gânduri pe orice 
om de bine, care câtuşi de puţin să intere
sează de mersul afacerilor noastre bisericeşti-

şcolare. Leacul, vedem că nu se mai poate 
află, ba putem zice, că din ce merge, merge 
tot spre ruină şi decadenţă, mai ales, că în 
fruntea afacerilor noastre bisericeşti-şcolare 
de prin comune, să lasă oameni fără pic de 
atragere, oameni, cari vânează interese pro
prii şi au în vedere binele lor timpural. Iar 
de cumva undeva s’a dat de urma fărăde
legilor, sau descoperit taina blăstămăţiilor din 
trecut, cei cu musca pe căciulă, săr ca muş
caţi de şarpe, ascund, vociferează, să zvâr
colesc, ca numai şi numai oamenii de bine 
să nu străbată a le ciunti ghiarele afundate 
în averea bisericii.

Rândul trecut făcând o călătorie cu u- 
nii domni şi interesându-mă de afacerile 
diecezei Caransebeşului, din vorbă în vorbă 
am ajuns la fruntaşa comună, Racaşdia, lângă 
Oraviţa, de unde cu durere am trebuit să 
aud lucruri, cari te pun în mirare, lucruri, 
cari dacă se adeveresc şi cum adecă sunt 
pe cale a se adeveri, dacă nu mai puţin, se 
va ţinea cont de dreptate şi adevăr, vor vărsă 
lumină mare, cum adecă să chivernisesc a- 
verile bisericeşti, cum să ridică plăţi şi cum 
ceice erau puşi în fruntea afacerilor au ştiut 
o avere de 60- 80 mii coroane să o esplo- 
teze în favorul lor, să zidească, să dreagă, 
să mintă poporului felurite lucruri, să-l or
bească cu lucruri sclipicioase, ca ei să poată 
trage folos, să se desmerde şi neconturbaţi, 
adunaţi în nemotenie, să prădeze averea bi
sericii. Fericitul notar cercual, Ioan Stoian, 
de s’ar scula din morţi şi ar vedea risipa 
ce au făcut-o cei rămaşi după el, scârbit 
s’ar întoarce în mormânt, cerând dela Dum
nezeu foc şi pucioasă asupra acestor pră
dători şi asupra acelora, cari văzând risipa 
nu au luat sbiciul, ca să alunge pe prădă
tori şi pe ceice şi-au folosit agoniseala lor 
în aşa chestie, că azi nu mai au nimica 
din ea.

Venise adecă în comuna aceasta spre 
marea pagubă învăţător E. Novacovici, care 
dupăce vre-o 7 ani ascultă cursurile peda
gogice, prin căsătorie cu fata unui preot din 
Racaşdia, ajunse acolo învăţător. începu în
dată — sprijinit de mici intelectuali dela 
Oraviţa — a se face mare naţionalist, că 
vezi, aşa e la noi, să fi viţel şi să nu şti 
măcar să numeri, dacă eşti mare în gură, 
faci pe grozavul în d’ale naţionale şi mai te 
foloseşti, ei colea şi de pumn dacă eşti cam 
tare de construcţie, apoi eşti cel mai destoi
nic a conduce şi afacerile comunei, a-ţi a- 
dunâ în juru-ţi o seamă de bătăuşi şi lăr- 
maşi din coriştii ce nici idee n’au, ce este 
cor şi note, mai adunând prin milostenie şi 
folosându-te de neştiinţa poporului, ridici în 
curtea bisericii câte o cruce frumoasă, unde 
ne tam ne sam, laşi a se tipări pre ea: 
„Din mila lui Dumnezeu ridicată cu atot
puternicia şi prostia lui Emilian Novacovici“ 
(cu litere mari), încât ţi-s’ar părea, că s’au 
ridicat de acest mare mecenat, însă cu chel
tuiala (scris cu litere mici) bieţilor corişti, 
ţinuţi şi prostiţi o vreme îndelungată cu o 

; flaută, suflând în ea numai tonuri false şi 
rele, încât ceice-I auzia şi care era cunoscă

tor de muzică, numai scandaliza se putea. 
Ştiu toţi cei-ce trăesc în comună, că în ce 
mod începu a pune notarului Stoian beţe în 
roate, întru împlinirea marei sale probleme 
de a ferici această comună şi biserica sa şi 
pe care cruda moarte trebui să-l stângă, 
ca acest analfabet de dascăl prin uneltirile 
ce numai el le ştie, să pună mâna pe con
ducerea averii, şi până acuma în vreme scurtă 
de 6—8 ani să o prăpădească. Mai aduse 
o nepoată de frate, ce o căsători cu fiul ce- 
luialalt învăţător voiager, Mircea, recte Mer
gea, cu care cumpără capelania dela alt preot 
neputincios din sat şi astfel ajunseră toţi în 
nemotenie, neconturbaţi de nime, a chiver
nisi averea aceea a bisericii, din care acuma 
nu mai este nici un fileriu.

S’a făcut bolnav şi s’a pus în penzie; 
iar poporul, fiind sătul de binefacerile sale, 
i-a dat drumul din fruntea comitetului pa- 
rochial, nevoind măcar să audă de numele 
lui. Dar’ intelectualii dela Oraviţa şi condu
cătorii dela banca „Oraviciana“ pentru ser
viciile prestate naţiei, îl făcură bărbat de 
încredere al institutului, de a mijloci oame
nilor împrumuturi, a încassa carnete etc. Ei, 
dar’ poporul nu-1 slăbeşte cu dragostea, îl 
poartă în evidenţă şi pentrucă a fericit co
muna atâta vreme, nu vrea nici să-i deschidă 
uşa, să-l vadă, ci cu insistenţă au cerut dela 
„Oraviciana“ a li-se da alt bărbat de încre
dere, ceeace văzându-se interesele institutu
lui periclitate, au denumit pe un comerciant 
harnic, cu numele Nichită Moisescu, şi ast
fel cel preamărit odată, cel îngâmfat şi ri
dicat la avere şi bunăstare prin minciuni 
iată că-ş căpătă răsplata să şadă la vatră şi 
să facă focul ce-1 va mistui odată.

A rămas acuma în serviciul bisericii 
capelanul cu parochia cumpărată şi acesta a 
început a face pe grozavul, nebăgând în 
seamă, ce-l aşteaptă şi pe el, mai ales, că 
poporul a cerut dela Conzistor un revident 
pentru revidarea tuturor socoţilor şi a cau
zelor pertractate în comitet dela moartea lui 
Stoian notarul.

Iată dară unde am ajuns cu cauzele 
noastre, iată cei puşi în fruntea poporului, 
cum abuzând de bunătatea şi neştiinţa po
porului, duc comunele la ruină, necontrolaţi 
de nime şi până când?

M’am indignat de cele auzite şi scârbit 
în sufletul meu, m’am despărţit de concălă- 
tori, zicând în mine: „perirea ta din tine“.

Altădată mai în detail şi despre altele 
auz 'te- Călătorul.

BIBLIOGRAFIE.
Primim la redacţie două cărţi, anume: 

„Gramatica şi cetirea maghiară“, pentru 
şcoalele elementare, cu limba de propunere 
română. Pe baza art. de lege XXVII din 
1907, partea primă şi partea a doua separat 
una de alta, de dl Dirle Sabău (Sabo-Dirle). 
Ambele sunt aprobate de Ven. Consistor 
ort.-rom. din Arad cu Nr. 3016/1909. Costă 
partea I: 50 fiii., a doua 60 fii. — După-ce 
le-am cetit cu atenţiune susnumitele cărţi,

I L U M I N A Ţ I E  ELECTRI CĂ CU S T A B I L I M E N T
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice.
îndrumări şi pro- O  f  A J /^1  p  D  o  /  D  antreprisă de inginerie

specte dă O l i v  U  L* l \  I  . Ş l  f \ .  şi electrotechnicâ

Multe referinţe de primul rang.

Budapest, V. Kâlman-utca 15. 1F63— o P N



1909 S E V E R I N U L 7

am constatat, că deşi, avem de prezent multe 
manuale de şcoală de acest fel, totuşi, ma
nualele susamintite, umplu un gol simţitor 
între manualele şcoalelor elementare române 
existente până azi. Dl autor îşi dă un ates
tat eminent prin aceia, că se vede atâta a- 
tenţiune pusă de d-sa la compunerea şi a- 
rangiarea materialului. — Cărţile sunt tipă
rite în binecunoscuta „Tipografia diecesană“ 
din Arad, care putem zice, că e prima tipo
grafie română din patrie, arangiată cu cele 
mai moderne recerinţe tehnice. Această tipo
grafie, care are în fruntea ei un bărbat des
toinic, care se interesează sincer de pros- 
perarea atât a stabilimentului tipografiei, cât 
şi a librăriei, dl Cornel Lazar, nu cruţă ori-ce 
jertfă fie aceea morală sau materială, pentru 
întărirea şcoalelor noastre poporale, cărţi ale 
căror autori, sunt favorizaţi de tipografia de 
sus, de avantagii respectabile. Aici în această 
tipografie se poate află un adevărat tipar 
curat, lucru cinstit şi atenţiune deosebită. 
Recomandăm cu căldură manualele de [sus 
în atenţiunea dlor învăţători, precum şi „Ti
pografia diecesană“ şi librăria ei, din Arad, 
spre îmbrăţişare a publicului. g . m . d .

Biblioteca pentru toţi. Cucerirea aerului.
Nu există 0 chestiune mai importantă, 

mai la ordinea zilei, ca aceia a navigaţiunei 
aeriene. In ultimul timp mai ales s’au făcut 
progrese uimitoare în această ramură a ştiin
ţei şi „Biblioteca pentru toţi“, care în pri
mul rând ţine să popularizeze toate ştiinţele, 
a căutat să aibă şi o scriere: Cucerirea aeru
lui. Autorul acestei scrieri a ţinut să strângă 
la un loc tot ce e mai interesant cu privire 
Ia navigaţiunea aeriană, dela Fraţii Mont- 
golfier până la Fraţii Wright. Baloanele, 
dirijabile şi Aeroplanele, iată subiectul a- 
cestui volum din „Biblioteca pentru toţi“. 
Scrierea aceasta cât se poate de populară, 
fără cea mai mică umbră de pedantism, a 
a fost întocmită după ultimile studii speciale 
în franţuzeşte, nemţeşte şi englezeşte.

Peste 60 de gravuri ajută foarte mult la 
înţelegerea textului. Unul dintre cele mai in
teresante capitole, este apoi acela în care se 
vorbeşte despre victimile baloanelor, capitol 
splendid ilustrat.

De vânzare la mai toate librăriile din 
ţară. Catalogul complect al acestei Biblio
teci ce cuprinde aproape 500 numere a se 
cere la Librăria Editoare Leon Alcalay, Bu
cureşti.

1766/909 szám.

Erdőeladási hirdetmény.
A volt 13. számú román bánsági határ

őrezredből alakult vagyonközség részéről 
közhírré tétetik, hogy az orsovai erdőgond
nokságának a m. kir. földmivelésügyi mi
nisztérium 35376/907 számú rendeletével 
jóváhagyott ideiglenes üzemtervében 1915 
év véggéig kihasználásra előirt Tiszovicza 
község határában fekvő „C“ üzemosztály X 
vágássorrend Hltag 2, 3 és 4 valamint IV 
tag 1 továbbá IX vágássorrend IV tag 2 és 
3 valamint V tag 1 és 2 összesen 528.65 
kát. holdat kitevő osztagain előforduló 3996 
m3 tölgy, 8000 m. s. bükk, haszonfa és 
31660 ürméter tölgy- és bükk tűzifára be
csült összes fatőmeg tővőn zárt írásbeli 
ajánlatokkal egybekötött versenytárgyalás 
utján eladásra kerül.

Venni szándékozók felhivatnak, hogy

a szabályszerűen kiállított és 20000 (húsz) 
ezer korona bánat pénzzel felszerelt aján
lataikat, a vagyonközség erdőhivatalának 
Karánsebesen 1909 évi szeptember hó 11-én 
délelőtti 11 óráig annál is inkább nyujtság 
be mivel bánat pénz nélkül, elkésve és tá
virati utón benyújtott ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Az ajánlatokban az eladásra kiirt összes 
fatőmegért megajánlott töár számokkal és 
betűkkel tisztán és kétséget kizáró módon 
kiírandó és az ajánlattevő ajánlatában ki
jelenteni köteles, hogy a részletes faeladási 
feltételeket melyek az alulirt hivatalnál va
lamint a vagyonközségi orsovai erdőgond
nokságánál a hivatalos órák alatt megte
kinthetők, ismeri és magát azoknak minden 
tekintetben feltétlenül alá veti.

Karánsebes 1909 évi julius hó.
A v o lt 13 . szá m ú  rom án  b á n s á g i h a tá rő r  ez re d b ő l a la k u lt  
3-3  vagyonközség e rd ö h iv a ta la .

„ N 1 E N A D I A “
Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d i a.

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pd ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri

s p r e  f r u c t i f i c a r e
pentru cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

2504 szám kap. 909.

Publicatiune.
9

Pe baza §-lui 68. a art. de lege VIL din 
anul 1888. de nou se aduce la cunoştinţă 
publică, că în urmarea turbului constatat: 
cânii de pe teritorul oraşului sunt a se ţinea 
legaţi, s’au provăzuţi cu coşară, a se purtă 
de sfoară; cânii ce se vor află liberi se ni
micesc şi afară de aceasta proprietarii se vor 
pedepsi, cu o amendă până la 200 coroane.

Karansebeş, la 7 August 1909.
Dragomir, căp. pol. orăş.

Maş ine  de c u s u t

Pfaff
pentru e c o n o m i a  c a s e i  şi 

industrie.

Ameliorările cele mai noi. 
=  încredere necondiţionată. =

0 maşină de cusut ieftină e pentru eco
nomia casei un obiect foarte scump şi nefo
lositor, deoarece în continuu cere reparaturi 
şi tocmai atunci nu funcţionează când e mai 

de lipă.

Deposit la;

Adalbert Blascheck
Karansebeş.

precum şi a ghetelor curat americane.
G alo c in i c u ra t  de P e te rs b u rg  m a rc a  „ T re iu n g h iu “ . 

Face ghete fine, moderne dudă măsură.
Lucrătoare arangiată de a lucră cu 

maşini.
— Reparează prompt şi eftin. —

R. GRÂU şi FIUL I
Telefon 47. p ă p U C a r.
Cel mai mare magazin pentru

domni, dame şi copii.

Singurul vânzător a r e n u m i t e l o r  
fabricate :

,Cobrak‘,
.Qonubia' .[hasslla1

ARANSEBE
Telefon 47.
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Mersul trenurilor reg. Ungare
valabil din 1 Maiu 1909.

Budapesta—Timişoara—Lugoj—Caransebeş—Orşova-Verciorova şi înapoi
Pers.
712

Accel.
708

Pers.
714

Accel.
704

Pers.
728

Pers.
710

Expr.
702 Numele s ta ţiu n ilo r: Expr.

c/701
Pers.

163/709
Pers.
727

Pers.
715

Arcei.
3/703

Pers.
713

Accel. ; 
15/707

830
604

940
251

1205
81

240 
0  82_2

735 81
51

re 1 130
1 434Cl . “

pl.
sos.

Budapesta (gara de apus . 
Timişoara-Iosefin . . . .

SOS.
pl.

g>12->0
:  8 °j

2  715
1  945

725 IO4«
436

125 n 1
f  750

405 635
1>7

1145
1100
10"»
pers.
744

I-III

702

450
1118
055

1217

111
p. I-III7401118
055

1217

I  111
*11«?
Í-102S
|  51
cp 428
1 44»re

pers.
742
I-III

925
738

IO01
ö l
328
6~5

co ----
rew ___5T
E‘ ---
n>' __turt>
£
n
n

sos.
yy
yy

pl.
yy
yy

Bazias (189)................................
Arad ( 1 5 6 ) ................................
Băile Buziaş (166) p. la 31 Mai 
Băile Buziaş(166) delal Iulie
Baziaş (189)................................
Arad ( 1 5 6 ) ................................

pl.
n
yy

SOS.
yy
yy

03 __•0re
ET
CB36565 ----•oC73 __
5*
re’

g- 428

î  700
-  725

i i o §
" l i «
“  1 1 00
C / 3  1  1 —

Pers.
743
I-III

Pers.
741
I-III
10°i

lioo

a 32» 
1  615 
1 520

«100Î
1 236 
I lio o

pers.
739
I-III

450
702

356

955

1118
450 

Q 702 
1 356

6%
642
6 i 7
8 1

300
306
307
402

247
254

o 2 '2
■o Q34a> C/e

f 8 1
I 83_7 
I 831
-  938
53

5 1
5 47
550
728

755
802
8°5
922

1  440
3p- ----
0

1 541re _  re

pl.
sos.
pl.
sos.

Timişoara-Iosefin . . . . 

Timişoara-Fabric . . . . 

Lugoş (193) ................................

sos.
pl.

sos.
pl.

1  755
*0] _
<n

1 646

■Ş 734

1 72
f 715 
f  ö l

912
906
905
723

641
634
633
505

|  734

I  72»
1 727 

1  621

1240
1233
1228
1105

& 107
1  ]00 r. 1
0 1259 
!  1203

—
8 42
8 1

S 8 Î 2
181n>

C/3 __5Tc
3 107

]38 
107

65Q. ----
"065 -

sos.
yy

Băile Buziaş (193) . . . 
Ilia (Marosillye 193) . . .

pl.
yy

re __65065«
U.

ST
Q.3' 237

— n
hreÜ3ST

943
720

A, -  Í 
1  720

91
404
447
453

61
718
727
735

a 442 
1 546
I 557ja kJ
0 6I
f 81f»

81

w 943

I 10"7
IlO 37
1

1 1 2 3» 
3- 104rt I-C/3

115
124

745
848

933
1043
1116

146
2 17
256.
305

9 543
I 627
f  633«3O«5 __

< 82965*
p. 8 54
a 8 59 

0  9 07

pl. Lugoş (1 9 3 )  .............................

p°s'|Karânsebes (175) . . . .
„ Ujkaránsebes boctăria 55 . 
„ Herkulesfürdö (Băile Here.).

^ O r ş o v a .................................
sos. V e rc io ro v a ...........................

sos.
pl.

sos.

sos.
pl.

sos.
pl.

< 644 
1 612 
|  6 Ş6

1 345
3 15

s> 255
3 245

1 550 
Z 459 
§• 452
“ 443
I ” 220 

f  l 40
J l  259 
1 1 2 5 0

7*3
6 1

4Ş9
4 ŐÖ

1 6 "
9  52.8 
I  522
C/3recr ----ro
l  32i
1 255
1  221 
“ 21»

10 52
950
930
923
644
605

Ş 12°1 
‘1121 
1115

855
8*6
756
746

Cupeuri directe, cari nu se 
schimbă sunt următoarele:
Budapesta gara-apus—Bâziâs cl. I—II.

I Din Budapesta pleacă Ia 805 seara. || Din Bâ
ziâs pleacă Ia 428 d. am. cl. I—III.

Budapesta gara-apus — Orşova cl. I—II. 
Din Budapesta pleacă la 1015 noaptea. 

Budapesta gara-apus—Băile dela Buziaş. 
(Peste Timişoara-Iosefin clasa I—II.) 

(Numai din 15—Iunie 15 Septemvre.)
Din Budapesta pleacă Ia 940 dimineaţa || Din 

Buziaş pleacă Ia 1118 dimineaţa.

Timişoara-Iosefin—Oravicza:
Din Timişoara-Iosefin pleacă Ia 843 seara.

Din Oravicza pleacă la 225 noaptea.

Cupeuri restaurante se adaugă între: 
Budapesta gara-apus şi între Karansebeş, daici 
pleacă Ia 528 dimineaţa, ţţ Din Budapesta pl. 

la 240 după ameaz.

Explicarea semnelor: Timpul de noapte se so
coteşte dela orele 600 până Ia orele 559 min. 
Minutele ce sunt cu linie din jos. de exem. 00 

înseamnă orele de noapte.

se primesc în toate zilele cu preţurile cele mai 
:: moderate la administraţia foii noastre. ::

S a tlPărit cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ.

C aran seb eş— H aţeg  şi înapoi.
Amestecat
6412

Amestecat
6414

Per. şi am. 
6416 Numele staţiunilor Amestecat

6411
Amestecat
6413

Amestecat
6415

— 1015 940 pi- Bpesta gara-apus . . . . SOS. 635 715
— 755 300 pi. Timisoara-Iosefin (172) sos. 1240 734 __
— 816 140 pi. Orşova (1 7 2 ) .............. . SOS. 217 8 Ş8 —
— 1122 610 pi. Karănsebes (172) . . . • SOS. 730 4 I8 __
— 1 1 Karansebes-cazarm. . 723 411 _
— 1]35 62Ş Karansebeş-fabr.-ţigl.. # 718 406 —
— H48 636 J á s z ............................. 702 38O __
— 1]56 644 O brezsa ......................... 656 344 __
— 1208 656 G lim boca................... 645 332 _____
— 1235 726 Nándorhegy................ a> 630 316 __
— 1 2 47 738 *0 C s iré s a ......................... 605 256 __
— 10! 757 Ruszkab.— Voiszlova . c/> 554 244 __
— 114 810 W M árga.......................... , Oí 523 2 26 soseşte
408 150 824 B ouczár...................... C/3 521 214 9°5458 239 soseşte Bukóvá ....................... O __ íoi 817552 333 — Z ajkány....................... C/J — 1207 723
615 4 O6 — V árhely ................... ... — 1141 657629 420 — N agypestény ............. — 1102 623
635 428 — Kernyesd ................... — 1054 616
6 44 438 — P o k lis a ...................... 1: 1043 606
706 5°1 — Hátszeg — 1018 544
715 510 — sos. Váralja ( 1 5 9 ) ............. . pl. — 958 528

1035 820 — sos Piski ( 1 5 9 ) ................ __ 610 402
IO06 755 — SOvPetrozsény (159) . . . . p’- — 715 1036


